



草堂学工简报

学生工作部（处）编

总第 5 期

2014 年 04 月 08 日

工作动态

◆草堂校区举行 2013 级班级心理委员培训

3 月 12 至 29 日，心理健康指导中心对草堂校区 2013 级班级心理委员进行了为期三周的心理健康知识培训。培训从职能职责介绍、专业基础知识传授、朋辈辅导知识传授以及团体辅导活动体验等四个单元进行展开。通过培训，广大心理委员对自身职能定位、心理委员应该掌握的基本知识和开展教育活动的方法等有了一定的了解和认识，培训心得的撰写使得培训的效果得到及时的巩固。此次班级心理委员培训和去年 12 月份草堂校区辅导员心理健康教育专题培训的顺利进行，标志着我校心理健康三级工作体系院（系）和班级两级体系的培训工作全部完成，该项工作的完成必将对院系和班级心理健康教育工作的开展起到积极的推动作用，也将为学校下一步启动心理健康四级工作网络奠定坚实的基础。

◆草堂校区勤工助学会开展“环保从一瓶一纸做起”活动

为了进一步提高草堂校区学生公寓的卫生治理水平，提升学生环保意识，提高学生自我管理能力和学生处草堂校区学生工作办公室联合方瑞物业与草堂校区勤工助学会开展“环保从一瓶一纸做起”活动。通过宣传海报、横幅等形式宣传环保知识，通过在公寓里设置废瓶、废纸投放箱，收集可再利用的废品，并将卖废品所得投入学生教育中去，建立良性循环。为学生自我管理、自我服务、自我教育打造平台。

书院风采

◆南山书院举办第一期大学生素质拓展训练营

3 月 22 日，南山书院 45 名学生代表参加了第一期大学生素质拓展训练营。

早上 7 点 30 分，所有参营队员集合完毕，在辅导员和教官带领下徒步 30 分钟到达指定拓展基地。简单的入营仪式之后，将所有队员进行了分组并选出了安全员、卫生员便开始了正式的训练。此次拓展为期一天，进行了包括高空单杠、天梯、八字桥、毕业墙等四个项目。拓展培训强调学员去感受学习，而不仅仅在课堂上听讲。此次拓展训练不仅仅是对参训队员个人心理素质的拓展，同样是对参训的每一位



同学集体意识、动手能力的拓展和自身潜力的发掘。

南山书院将学生户外拓展训练作为 2014 年度素质教育重点活动，今后会陆续组织相关学生参加素质拓展。

◆ 子午书院开展关于“地球一小时”的主题活动

为响应保护地球环境，建设美丽家园的号召，3月29日11点30分，子午书院大学生社团联合会组织“绿光使者”社团开展了关于“地球一小时”的主题活动。

本次活动围绕“相约草堂一小时，推进节约一大步”这一主题展开，分为“有奖竞猜”、“以废换绿”、“祝福地球”三个环节。活动现场，环保知识有奖竞答环节吸引了不少同学前来参与。通过本次希望希望大家能够建立一种环保意识：

“环保不是一个人，或是一群人的任务，而是全人类的任务。子午社联及“绿光使者”社团举办此次活动更是以身作则向大家展现了：

环保并不是神圣而不可及的事，而是落实在生活的点点滴滴中。



院(系)掠影

◆ 信控学院学风建设之“向老师问好”

“上课”“起立”“同学们好”“老师好”……洪亮的问好声伴随着悦耳的上课铃声在草堂校区学府城9号楼响起。本学期开学以来，信控学院18个班全部推行了“重拾课堂礼仪”活动：课前安排值日生擦黑板，上课起立向老师问好，下课说再见并让老师先行离开等。



“刚开始感到有些别扭，但几天后就适应了，而且课堂氛围明显比以前好。”自动化1303班班长马鑫伟说。教师罗楠反映，听到学生问好，感到了一种尊敬，上课劲头更足，师生的距离也拉近了。

尊师重教自古以来就是中国的传统美德，“善之本在教，教之本在师”。教师是知识、伦理道德、价值观念的传授者，在社会上担任着“传道、授业、解惑”的职责，理应受到尊重。上课起立问好，不仅是让老师和学生振作精神，扫去上一节课的疲惫，也是这节课师生的第一次交流，包含着学生对教师的尊重和教师对学生的期待。

此项活动是信控学院学风建设主要内容之一，主要是为培养同学们的课堂礼仪和文明风范。重拾课堂礼仪，重拾尊师之道，是信控学院学生文明礼仪和精神风貌的体现，今后会形成制度，长期坚持下去。

◆ 冶金学院开展“学雷锋月”系列活动

为弘扬雷锋精神，传播正能量，营造校园“关爱他人、服务社会”的和谐氛围，冶金学院以“3.5学雷锋日”为契机，于3月5日至3月25日组织开展了“2014学雷锋月”系列活动。

活动面向草堂校区冶金学院和具有雷锋精神的在校大学生，以“发现身边的温暖，发掘心中的雷锋”为主题，以班级为单位制作了有关学习雷锋精神的手抄报，并征集了“雷锋精神”的主题文章。此外，同学们通过手机、相机等拍下自己身边温暖的人与事，发掘身边的雷锋；其次，将征集的手抄报、照片、文章于三四号宿舍楼之间进行了展示；3月19日，活动进行了最后一个环节——“选出心中的雷锋”，同学们根据个人看法对张贴出的手抄报、照片、文章等学生作品进行投票，评选出了最佳作品以及其对应的最佳集体和最佳个人，挑选出了“最佳雷锋”。



通过此次“学雷锋月”系列活动，使同学们学习了雷锋精神，弘扬了助人品德，相信众多的“当代雷锋”会让我们的校园芳香满园。

◆管理学院草堂校区春季拔河比赛成功举办

为了促进各专业班级、同学间的交流，培养拼搏进取的精神和积极乐观的生活态度，3月17日至19日，管理学院举行了2013级春季拔河比赛。



经过三天激烈的角逐，公共事业管理专业最终摘得桂冠，工程管理专业1301、1302班及国际经济与贸易专业分获亚军和季军。同时会计学专业获得精神文明奖，工程管理1303、1304班获得组织文明奖。

同一股绳子同一股劲，此次拔河比赛展示出了管理学院13级同学们永不言败的青春活力和团结一致的凝聚力。虽然获奖名额有限，但是大家收获到的远远不止这些，收获的是默契配合，是互帮互助，是管理学院美好未来的新起点。

◆土木学院传承雷锋精神，践行核心价值观

近日，土木学院各团支部通过召开“学习雷锋精神”的主题班会，组织“学雷锋、树新风”实践活动，弘扬雷锋精神，继承传统美德，为践行社会主义核心价值观。土木工程专业2012级各团支部志愿青年，配合“沃土计划”开展清洁南山书院教室及公共区域卫生，校车维持秩序等工作；土木工程专业1310、1311、1312团支部组织同学到草堂校区“沃土园”旁开垦荒地，亲自体验劳动的过程；交通工程1301班开展“废旧电池收集活动”，交通运输1302班团支部组织同学们来



到楼管杨阿姨家的农田里，学习雷锋精神，义务下田植树；土木工程专业 1301、1302 班开展了“环保无尘，雷厉‘锋’行”学雷锋活动；土木工程 1305 班将印有《学习雷锋好榜样》歌曲的宣传单分发给校区其他同学，让雷锋精神在学校得以传唱。

◆环境学院“世界水日”主题活动侧记

3月21日，在“世界水日”到来之际，环境学院草堂校区团总支为帮助同学们深入了解“世界水日”的相关知识，提升大家的



了解“世界水日”的相关知识，提升大家的节水意识，增强每一位同学保护环境、保护水资源的使命和责任感，在草堂校区食堂东侧广场举行了以“清风不语唤春来，流水有情劝君惜”为主题的签名活动，吸引了众多草堂学子的关注，他们纷纷在红色条幅上签下自己的名字，以此来表达对本次“世界水日”主题活动的支持。活动现场，志愿者细致地向同学们讲述“世界水日”的相关背景

知识并介绍了一些有关如何的小常识，建议同学们将“节约用水”的宣传标语贴于宿舍的卫生间中，以便时刻提醒自己节约用水。3月22日“世界水日”当天，环境学院团总支组织了50余名同学对“西安黑河草堂基地供水有限公司”进行了参观实习。期间，供水公司的技术人员带领同学们实地考察了进水井、沉淀池、泵房、消毒间等设备车间，并通过实际操作让大家在理论学习的基础上加深了对水处理工程实践的认识，为今后更好地进行专业知识的学习打下了坚实的基础。

◆体育系举办草堂校区第一届女子篮球赛

为丰富大学生的课余生活，提高大学生的综合素质，增强团队精神和集体凝聚力，展现大学生积极向上的风貌，3月24日由体育系学生会承办的女子篮球赛正式拉开了帷幕。

此次比赛共有10支参赛队伍，采用循环赛，共进行28场比赛。赛场上她们挥汗如雨，她们英姿飒爽，她们凭着“巾帼不让须眉”的气势，驰骋在三月的篮球场上；场下的啦啦队员们也展开了比拼，双方你唱罢我登场，场面异常火爆；裁判们都以公平，公正，公开的原则，认真、负责的态度对待着每一场比赛。



此次活动的成功举办，不仅弘扬体育精神，而且培养了大家的集体荣誉感，也为同学们提供一个展示自我，锻炼自我的机会，更让我们明白了伟大领袖毛泽东在《体育之研究》中所说的“体者，载知识之车，而寓道德之舍也”的道理。

呈送：学校领导

报送：相关职能部门负责人、各院（系）党政主要负责人

抄送：主管学生工作副书记、草堂校区辅导员

草堂校区学生工作办公室

2014年04月08日印发